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Zespół ds. Upamiętniania ETOSU TOW „Gryf Pomorski” 
[do IPN w Gdańsku.]

  
„Współpraca Aleksandra  Arendta i ss- mana Jana Kaszubowskiego z płk. NKWD Anatolem Zbarskim w czasie wojny i w okresie powojennym – 
                                                                    w rozdziale „Dokumenty i Oświadczenia“            
                                                                          [przed punktem 1]
Oświadczenie nr.122 
Marii Hildebrandt z dn. 02.05.1989r – w rozdziale „Dokumenty i Oświadczenia“
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Razem z A. Westphalem bylismy w Zwigzku Zachodnim. Wiem, 7 byt w ,Siec
dywersji_pozafrontowej". Ja, natomiast bylem w wojsku nadterminowym. Znatem bardzo
dobrze jego synow, ktérzy byli patriotyczic wychowani i wspaniale si¢ prezentowali.
Brunon byt polskim oficerem, poicgl w 1939 1. w obronie Bydgoszczy. Natomiast tzw.
Polskojezyczna grupa Gestapo nic mogla pojmac A. Westphala, udalo sie fej zatrzymaé Janka
Westphala w 1942 1. ~ zostat on skrytobéjczo zamordowany. Falszerze historii w rozmych
publikacjach, w celu wprowadzenia w blad, podawali, ze mlodszy syn mial na imie réwnicz
Augustyn i zginal w Oéwiccimiu. Zona A. Westphala rowniez zostala preez te Wiw grupe

aresztowana | osadzona w Stutthofie. Opis tych fakiow otzymalem bezposrednio od
A. Westphala po wojnic. .

Ja, we wrzeaiu 1939 x., jako zolnierz, walczylem w obronic Helu. Po kapitulacji Helu
Niemey prowadzili nas przez Wejherowo. Wiedy V-Kolurana z Wejherowa oflagowala cale
ulice hitlerowskimi flagami, przez ktdre nas prowadzono a2 do Rumii, a osoby trzymajace
flagi utworzyly zwarty szpaler, aby nas bardziej pognebi¢, wyzywano nas od bandytéw
Poniewaz my, zolnierze, wiedzielismy wozesniej, ze bedziemy praechodzic przez Wejhicrowo,
czgsé 2oierzy polskich nepisela na malych karteczkach z adresem i adnotacja, 2= 233
‘poniewaz dhugo sig bronilismy na Helu) z mysla, 2e przekazemy je osobom na trasie wzdhiz
naszego przemarszu, a te osoby wysla te wiadomosei do rodzin w Polsce. Bylem $wiadkiem
takicj sceny, jak polski zonierz przede mna przekazal taki list osobie, kiora stala wadhzz
szpaleru. Ten natychmiast przekazal ten list prowadzacym nas zolnierzom hitlerowskim i
wskazal, ktéry zotnierz ten list podal. Zofnierze nicmiccey wyciagngli go z seeregu, bili

Kolbami, nie wiem, co si¢ z nim stalo, bo szliémy dalej, ale go potem juz wigcej nic
widzialem. Dowiedzialem si¢ ponicj od kolegéw niedoli, 2¢ takich przypadkéw na trasie
bylo wigeej. Opowiadsl mi A. Westphal po wojnie, 2e organizatorem tej prowokacji
przeciwo obroiicom Helu, poiskim zotnierzom, byly wiedy osoby z Wejherowa, mi
Bianga, Aleksander Arendt i Teodor Bolduan, kidry zaraz we wrzesniu 1939 r. przeszedt na
strong niemieckn, Wezenicj Hitler byl w Wejherowie, ogladal réwniez nasze walki ra Helu 2

: Jan

punktu widokowego w Sopocie i kazat zorganizowat ta prowokacje w Wejhierowie, poniewaz
bohatersko broniliémy Helu. Diatego polski wywiad zlikwidowat Teodora Bolduana jako
‘zdrajog Polski, twiendzit A. Westphal, $wiadek historii, Teodor Bolduan zostat zlikwidowany
w Wejherowie pod Zamkowa Géra.
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Dzialalnosé polskojezycznej grupy Gestapo w Wejherowie po wojnie i
okolicznosé zamordowania Dowédey TOW ,,Gryf Pomorski” por.
Augustyna Westphala w 1946 r.

Zaraz po wojnic malaztem sie w Wejherowie, ale nie zamieszkatem jeszcze ma stale,
poniewaz moja matzonka nie wyrazata wielkicj ochoty preeprowsdzenia si¢ do Wejherowa na
stale, Cheala, 2ebysmy pozostali przy j rodzinie.

Po preyjecdzie do Wejherowa zairzymalem si¢ u rodziny, ogladaliémy zniszczenia powojenne
miasta, rozpytywaliémy, kto preezy i kio powrcit do mista.

Ja poczatkowo zamierzalem byé dalej Zolmierzem zawodowym, ubralem si¢ w
preedwojenny mundur wojskowy i poszediem do naszej jednostki wojskowej. Tam byli wiedy
prawic sami Rosjanie. Moje prayicie w mundurze prasdwojennym webudzilo sensacje i
zkoiczylo si¢ moim aresziowaniem przcz UB. Po moich naleganisch wtej jednostce
wajskowei, zolnierze doprowadzili mrie do nicjakiego Zbignicwa Basaks, komunisty, kiéry
+ ostrych slowach powiedsiat mi: ,Czy obywatel nie styszat o Manifeicie Lipcowym PKWN
(Poiski Komitet Wyzwolenia Narodowego), takiego polskiego woiska, juz nie ma i nie bedie,
preez was praegralismy wojng w Niemcami. Sanacyjny rzqd polski wspbipracowal z
Niemcami, urzadzal polowania = iemieckimi generalami, nie pozwolil whroezyé Armii
Caerwonej preez polskie terytorium do Czechostowai w 1938 r, aby jej bronié praed
Niemeam. We wraesniu 1939 r. uciekd z Polski do Rumunit i okrad Polske zabierajae ze soba
polskie slofo. Teraz mamy reqd robotniczo-chlopski, @ naszym prayjacielem jest Generalismus
Jbzef Stalin i Zwigzek Socjalistyczmych Republik Radsieckich i razem = ZSRR bedsiemy
budowaé w Polsce socjalizm i komunizm pod przewodnictwem tow. Bolesiawa Bieruta.”
Moviaey te stowa Zbigniew Basak spisat moje dane personalne i adres, gizie sie
zatrzymalem i wostrych slowach kazal mi opuécic natychmiast jednostke wojskowa,

Na drogi dziets jeszcze spaliémy, gdy prayszlo dwéch pracownikow Urzedu Bezpieczefistwa |
zostalem arcsatowany i doprowadzony na UB w Wejherowie. Poszedlem juz w cywilnym
ubraniu. Na UB kezano mi oddaé pasek, sznuréwki, ostre przedrioty i zostatem zatrzymany
Dostater kopiowy oléswek i kastke papieru i kazano mi napisas dokladny zyciorys.

Wicczorem rozpocaglo sie. przestuchanie. Pierwszy przestuchiwat maie ubowico Bemard
Szozgsny. Zarzucajag mi, jak moglem przyjéé do Ludowego Wojska Polskiego w mundurze
sanacyinego wojska oznajmil mi, ze to haiiba dia polskiego i radzieckicgo zotnierza. Bermard
Szcagsny pytal mnie m.in. o osoby, kidre matem ze Stronnictwa Narodowego w Wejherowie
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1 innych miast, jak rowniet z otoczenia ks. Jozefa Wryezy z Wiela i Augustyna Westphala
Pytal co wiem o wspdipracy Augustyna Westphala z Gestapo.

Jeszeze chyba e samej nocy bylem przeshuchiwany jednoczesnie przez innych ubowedw,
lip
Ruth. Po trzech dniach pobytu na UB zostalem zwolniony, jeszcze kilka razy kazano mi pisa¢

m.in. przez Wiadystawa Sz, Jana Biange. W czasie przestuchania na maszynie pisaf

tyciorys. Potem parg razy bylem jesacze wzywany na UB w Wejherowie. Nie wszystkich
ubowesw, kiérzy mrie przeshichiwali poinalem 2 nazwiska, ale dobrze zapemigtalem
Bemarda Szezgsnego, Wiadyslawa Szute, Jana Biangg ~ zrobili oni wiclka kariere polityczna,
min. z ramienia UB zakladali razem z A. Arendt, Tadeuszem Bolduancm, Rejmundem
Boldusncm, Stanistawem Gierszewskim Zrzeszenie Kaszubskie. Natomiast na ionego
ubowea, Filipa Rutha, we wrzesnin 1945 r. AK wydalo i wykonato wyrok $mierci za
dziatalnosé skicrowana przeciwko Pafistwu Polskiemu.

W tym czasie bylem w stalych kontaktach 2 Dowodea TOW ,Gryf Pomorski”
A. Westphalem, a szczegétnie po moich przestuchanizch na UB on byl juz nicustannic
proeshuchiwany, nekany i przesladowany przez UB do czasu, Kiedy sig ujawnil na przelomic
imaja 19451,

Opowiadal mi wicle razy wydarzenia z deialalnotei w Gryfic, W tych dhugich latach
okupacji i niewoli. Zawsze podkredlal, 2¢ zawdzigeza Zycie rodzinom kaszubskim, u kidrych
mial swoje Sriaby Dowédeze. Rodziny te 7 namgeniem wlasnego zycia udeielaly
wszechstronnej pomocy jemu i innym zolnierzom Gryfa, w szezegdlnosci podkredlal zashugi
takich rodzin jak:

- rodzina Blokéw z Prayrowia, kolo Wygody, w szczegélnoéci jego laczmiczee

‘Setabowej Maril Blok 1 jej bratu Jozefowi Blok — kurierowi;

- rodzinie Tempskich z Borzystowskiej Huty ( znad jeziora Radufskiego), w tym

, laczniczce Sctabowe] i kurierce Dowddey Gryfa por. Jézefa

kwietni

Agnicsace Tempski
Damba;

- mlodsj, ostatnicj jego laceniczce, Franciszce Pomaraiskicj, w czasie przebywania w
micjscowoéci Bor, kira zostala skrytobéjczo zamordowana praez polskojezyczna,
‘rupg Gestapo juz. po wojnic, latem 1945 1. na Zulawach Gdaiskich w micjscowosci
Grabowe Pole. Rodzina Pomarafiskich tam s osicdlita po wojrie w ponicmicckim
gospodarsiwie;

- rodzinie Biguséw z Prayrowia, kolo Wygody, gdzie w ich gospodarstwie rodzinnym,
. wwhudowaniu. byt zakonsoirowany Satab Dowddey. Byla tam réwmiez Tajna
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Drukarmia TOW Gryfa Pomorskiego”, gdzie drukowano prase Gryfa, min. piL:
Gryt Pomorski” i ,Glos Scrca Polskicgo”.

Po wojaie w tajemnicy pomagalem A. Westphalowi przetransportowa elementy drukami z
Przyrowia. W tym celu razem udaliémy sie do rodziny Bigusow w Przyrowiu. Westphal miat
‘zamiar przenies¢ te Tejna Drukamic TOW , Gryfa Pomorskiego™ pod Wejherowo, do Luzina.
W Preyrowiu wiedy spotykal sig ze swoimi zolnierzami ze Sztabéw Dowddezych, m.in.
Janem Blokiem, Chata (Alfonsem Pryczkowskim, celonkiem Rady Naczelne Gryfu),
‘Szutenbergiem, Agnicszka Tempsks, kczniczks Sztsbows z rodziny Bigusow oraz 7 innymi,
Kirych nazwisk juz nie pamigtam.

Przez 1945 i 1946 1. do jego zamordowanis skrytobéjczo przez UB spotykal sig 2.
zohnierzami Gryfa w Wejherowie, 0 czym mi wiadomo. Byt tu: Alfons Pryczkowski,
Agnieszka Tempska, Marian Jankowski, Jozef Drewa, wiem, 2¢ byla z nim w stalym
Kontakeie jego laczniczka sztabowa, Maria Blok. Ja, jako zaprzysiezony zofnierz Wojska
Polskiego, obrorica Helu, bralem udzial w takim spotkaniu w Wejherowie z udzialem m.in. dr

Alfonsa Wojewskiego, ki6ry w tym czasie byl naczelnym lekarzem zolnierzy Gryfa.

W czasie tego spotkania Westphal naswietlat istniejace sytuacje Gryfa, jeka zaistniala po
wkroczeniu na Kaszuby i Pomorze okupacyinych wojsk sowieckich, Uwazal on, 2¢ okupacja
Polski przez Armi¢ Czerwona moze byé dhuzsza i gorsza niz niemiecks, zalecal, aby mie
oddawat broni, nic wspélpracowaé z sowieckim okupantem, nie ujawniaé struktur
organizacyjnych Gryfa, pilnie obserwowat sytuacje. Podkreslal, 2e Polska, wierny sojuszaik
zachodu, okrojona terytorialnie, nie bedzie wolna. Nakazywal wojsko sowieckic trakiowat
tk, jak wojska hilrowskiego okupanta. Westphal mowil dalej, ze czlonkowie
si¢ teraz w UB i dalej zwalczaje i areszmuja zolnierzy

polskojzycznej grupy Gestapo znaledli
TOW ,Gryf Pomorski®, ale tylko zmienili szyld. Hans Kassner, Inspcktor Gostapo
Gdasiskiego, vel kat Mengele”, ,Jan Kaszubowski* pracuje na wysokim stanowisku w
Wojewbdzkim Urzgdzie Bezpieczestwa Poblicznego w Gdadskn. Razem z Aleksandrem
Arends, jego sewagrem, ktory przed wojna pod pozorem studiowania w Warszawie, byt
nicmieckim szpiegiem V-Kolumny, w czasie wojny pracowal w zakamuflowsnej plactwee
Gestapo na ul. Abrahama w Gayni razem 7 Bemardem Szczgsnym i Willim Stefaniakiem.
Obecnie jest Szefem WUBP w Gdaisku i jednoczednie Starosta powiatu gdaskiego z
siedziby w Pruszczu Gdanskim. Na wysokim stanowisku w UB jest rowniez ich
wspotpracownik, Jan Bianga z Wejherowa w czasie wojny, rowniez etatowy pracownik
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Bezpieceetstwa Publicznego pracuje .kt 2 Szymbarka”, Jan Szalewski, kibry 24725 maja
1944 . osobidcie strzalem w ts) glowy zabijl zalozycicli TOW , Gryf Kaszubski-Pomorski”.

W Szymbarku zamordowano laszrie dafesieciu zolnierzy TOW ,Gryf Pomorski®. Do tsj

Zbrodai Jan Sealewski i jego wspdlpracownicy uzyli okolo 40-50 renegatéw. Nastgpnie
ikwidowal rbwniez tych swoich wspSlpracownilkéw, kiérzy brali udzial wtej zbrodai w
Szymbarku, jako niewygodnych $wiadkow. Ponicwa byli to ludzic 7 margincsu, a wojna sig
juz Korczyla i uwazali, 2¢ e utrzymaja wtsjemnicy t i innych zbrodni popetrionych razem
na calym Pomorzu przcz polskojezyczna grupé Gestapo. Westpbal podaveal, 2o 2likwidowano
ich w nastepujacy spossb:
Ludsie ). Szalewskiego poprowadzili nastepnego dafs, 26 mej, wszystkich uezestaikow tej
straselivej zbrodn, w liczbie 40-50 asSb z Szymbarka wicczorem na znaczns odleglost do
pustych lesnyeh bunkréw Lubiany. Tam ich podstepric posegregowano na tych swoich, co
maja 2y¢ § tych, kidrzy maja byé zikwidowani. Wszysey byli zmeczeni, poniewaz nie spali
oni dwie noce i dwa di. Wigkszosé 2 nich byl pod wplywem akobolu, kidry im podano w
pevwnej ilodci. Noca 26 maja 1944 r., w czasie kiedy juz wszysey spali twardym snem, na
jeden sygmal wemcono do bunkséw wiazki granatéw, gdzie zmjdovaly sig osoby
preezmaczone do lkwidacji. Wszysey w tych bunkrach zgingli na migjscu i tak zlikwidowano
czesé niepewmych $wisdkow — ofwindezy! A. Westphal, Dowbdca Gryfa.

W czasie tej narady A. Westphal - Dowddca Gy, oraz Szef Wywiadu | Kontrwywiad -

J622f Drewa podkredlal, 2z J. Szalewski byt w polskojezscanel grupie Gestapo & nigdy ie
byl w Gryfie. J6zef Gierszewski Rys”, kitry byl réwniez w polskojezycznej grupie Gestapo
bardzo eifle wspbtpracowal z J. Szalewskim i z polecenia te grupy J. Gierszewski waikaa!
do Gryta, jako onfident, w celu rozbicia go od wewnatrz. W Gryfie byl pié miesiecy, zotat
rozpracowany i z wyroku Sadu Wojencgo Gryfa zlikwidawany po odezytaniu mu wyroku w
‘bunkrze Dywan.
Zawyt jedmak 1. Gierszewsli rozpracowaé czesé lefnikéw 2 pow. Chojnickiego, wielu
2ginlo, min. 2 rodziny Binczykéw w wyniku te 2drudy zostal zamordowany skiytobbjezo
preez polskojgzyezny, grupe Gestapo w Gdarisku Jan Binczyk, Komendant Gryfa na pow.
Chojnice.

Obecnie A. Arends, jako Starosta Geaiski wspdlnic 7 J. Szalewskim wyznaczyli
swego bliskiego wspSipracowniks, Willego Stefaniaka do ekshumacji zamordowanych przez
nich zalotycieli ,Gryfa. Kaszubsko-Pomorskiego” z micjsca zamordowania. na. cmentarz
ketolicki w Szymbarku. Misl on zadame zatsjenia i zbrodni. Tych dziesi
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zamordowanych to najblizsi wspélpracownicy por. J. Dambka, zamordowsnego przez
polskojgzyeens, grupe Gestapo w dniu 4 marca 1944 r. w Sikorzynie przy Scistej wspdipracy
Piaseckich - podredlal A. Westphal,

Augustyn Westphal, dowbdea Gryh, na tsj naradzie opisal, jak obecrie polskojezyczna
grupa Gestapo praemianowans na UB, obejmuje wysokie stanowiska i Pomorzu, a kieruje
rozprowadza ich wice-wojewoda gdafski, plk. NKWD, Anatol Aleksander Zbarski, sowiecki
agent a Polske. Wiw A. Arendt, jak ju wspomnial zostst Starosta Gaafskim, Bemard
Seezesny — bumnistrzem Wejherowa. Jan Bisnga objat wysokic simowisko w Dyrekeji
Kolcjowej w Gdaiisku. J. Szalewski kieruje UB w Koscierzynie, byl u przewodniczacego
Krajowej Rady Narodowej B, Bieruta, stawisjac do jego dyspozycji catq, polskojezyczng.
Brupg Gestapo. Poriewaz B. Bierut byt nie tylko agentem NKWD, ale rbwniez Gestapo.

A. Westphal podiredlal, 2 czgéé. polskejezycznej grupy Gestapo, kidma likwidowsia
solnierzy Gryfo, jak min.: A. Arends,J. Szalewski, J. Bianga, B. Seczesny oraz inni, becrie
falszywie gloszs, 22 byli w Gryfi i zostli aresztowani preez Niemcw i osadzeni w Stulthof.
W ten sposab choq wprowadzaé w blad spoleczeistwo polskie § w falszywy sposéb bronié si¢
prazd zbrodnicza, przesaloscia, a uwiarygodnia ich obecnic kat Pomorza — Inspektor Gestapo
Geaiskiego - Jan Kaszubowski ~ Kessner, przyjaciel B. Bieruta.

Dzialania poiskojezyoznej grupy Gestapo shuzyly przede wazystkim uwiarygodnianiu i
caajenin dzisialnosei Boleslawa Bieruia | Michela Roli-Zymierskicgo, sgentéw NKWD i
Gestapo. Mogli zatem bezkamie stosowass wszysiie zbrodnicze metody dzialania. Micli do
dysporycji rowniez sady, kire byly na ich ushugach.

Lekarz medyeyny, Alfons Wojewski, presstavit okolicznoéci swego aresztowania w maju
1943 . przez polskojezyczna grupe Gestapo — Alcksandra Arendt i Jana Kaszubowskiego.
‘Twierdzil, 2 te same osoby arcsziowaly jego brata, por. int. Grzegorza Wojewskicgo,
Komendanta Naczelnego Gryfa i skrytobéjezo zamordowaly. Dr Wojewski twierdzil, 20
Kiedy preebywat w Stutthofie (1943-1945) pozwolono mu leczye wigtaiow, poruszaé sig po
terenic. obozu, widziel tam W lowarzysiwic gestapowedw min. Jans Kaszubowskicgo,
3. Bisnge, B. Seczgsnego, kitrzy kierowali Polakow do obozu Stutthof, ale nigdy nie byli
wigsniami oboz.

Dr Wojewski opowiadsl, ze kiedy w marou 1945 r. wréeit do Wejherowa ze Stutihofe, to
zaraz uruchomil miejscowy szpital Marii Panny i rozpoczal udzielanie pomocy medyczne i
leczenie chorych. Usunigty zosta po paru daisch z polecenia A. Arendt, Przeniosl si¢ wiedy
do Szpitala Diskonistek orzy ul. Sobieskieso. Stad rowniez zostal usunietv. iak réwniez 2
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Wejherowa i z funkji lekarza powiatowego. Po kilku daiach 7 nominacia, 2 Gdariska na
Iekarza powistowego prryjechal lekarz Stanistaw Stawowiak, protegowany A. Arcndt ~
dialo si¢ 10 latem 1945 r. Wojewski musial przenicét sig do Pucka. Byl burdso
pracéladowany, wiele razy zatrzymywany przez UBP, nakazywano mu opuszczenie tych
okoli, grozono mu, poniewaz byl w TOW ,Gryf Pomorski” Szefem Shizby Medycznej do
chwili aresctowania go w maju 1943 . przez polskojezyczna grupe Gestapo.

W nicdiugim czasie prckonalismy si¢, 2 te dzisiania zwitgane z usuieciem de
Wejewskiego z Wejherowa mialy zvizek 2 A. Westphalem. Polskojezyczna grupa Gestapo
przemianowana na UB postanowila zamordowaé A. Westphala w sposdb skrytobsiczy w
Wejherowie na UB, kiedy sie ujawnil - znang metoda NKWD poprzez uszkodzenie mu nerek
w trakeie bicia na UB. Metoda ta prowadzila do szkodzenia funkeji nerek i powolnej émierci
Poprzez zatrucie organizrmu, a émiené misla nastapic po zwolaieniu 2 UB, juz w domu ofiary.
Powstawat wiedy argument, 2¢ osoba taka nie zmarta na UB lecz w domu z niewiadomych
proyozyn. Jak dr A. Wojewski, Szef Shizby Medyezne Gryfa mieschatoy na terenie
‘Wejherowa, mégby im utrudniac faszowanie dokumentacji medycznej  stratby si niesé za
wszelka ceni pomoc bohaterskiemu Dowbdey. Distego A. Arendt jut wozeénic] usunat go 2
Weiherow.

Por. A. Westphal wiedziat iemal wszystko o zbrodricacj dziatalnosei polskajezycznei
grupy Gestapo. Wiedzial on o wspdlpracy A. Forstera z B. Bierutem w latach 1935-1941,
praejéciu Teodora Bolduana na wepbiprace 2 hitlerowcami we wizesniu 1939 1. | o
ikwidowasi go precz Palski Wywiad, o systematycnym wymordowaniu kisrownictwa
Gryfa pracz polskojezyczny grupg Gesiapo. Gayby A. Westphal 23, miemozliwym byloby
falszowanie historii Gryfa i calego Pomorza przez polskojezyczng grupe Gestapo. Wicle razy
prébowano go zamordowsé w czasie wojny. Tego Wielkiego Kaszubskiego Bohatera
poszukiwala i tropia nieustannie w trakoie wojny polskojezyezna grupa Gestapo, tak samo
jakks. pik. Jo7efa Wrycze.

‘Wiele razy po wojnie opowisdata mi Jego legendama laczniczka Agnieszka Pryczkowska
i jej mag, Alfons Pryczkowski, crlonek Rady Naczelnej Gryfa, jak polskejezyczna grupa
Gestapo tropila ieustannie Dowédeg Gryfa por. A. Westphala. Fakty te opisali w swojej
ksingoe, p.t. Tejna Organizacia Wojskowa ,Gryf Kaszubski-Pomorski” 1939-2001. Geneza,
obsada personalna w - kicrownictwic. Przefladowania powcjemne, Wyd. Zespol ds.
Upamigmiania Blosu TOW ,Gryf Pomorski, Gdynia 2001. Ksiatka znaiduje si¢ rownicz w
zasobach IPN.
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Dr Alfons Wojewski, ktory byl Szefem Shizby Zdrowia w TOW ,Gryf Pomorski®
stwicrdzat, ze w czasie wojny, jak towniez wiosna 1945 . badal stan zdrowia Dowddey
Gryfa, A Westphala. W tym czasie (1945) mil on 60 lat, byl silnym i zdrowym mezczyzna,
nie skarzyt si¢ na zadne dolegliwodci i byl pod jego stala opiekn lekarska, kidra sprawowal z
rarmienia TOW ,Gryf Pomorski”,

Podezas naszych spotkati po zakoficzeniu wojny Westphal mowil, ze jest on pod stala
obserwaciq UBP w Wejherowie, o staly nadzér nad nim ma Wojewbdzki Urzad
Bezpieczeistwa Publicznego w osobach: A. Arendt, Jana Kaszubowskiego i Ludwika Miotka
orez Bemarda Szczesnego, ktrego tu w Wejherowic wyznaczyli na Burmistrza Wejherowa.
Onl utrudial mu ponowne objgcie stanowiska I Sekretarza Starostwa Morskiego, jakie peinit
preed wojna. Po zakoficzeniu wojny w maju 1945 r. odbyly sie spontaniczne uroczystosei
mieszkaficow Wejherowa w  Lesie Piasnickim. UB  uniemozliwilo mu wygloszenia
Przemowienia przy grobach w Piadnicy. Niechetnie patrzono-nia wykonywane precz niego
‘djgcia. Te adisia, ktore osobitcie wykonal Westphal § ktdre od niego dostalem, przekazalem
do Zespohu ds. Upamigtniania Etosu TOW ,Gryf Pomorski”.

Na praelomic 1945/1946 . Dowddea Gryfe, por. A. Westphal, zostal aresztowany przez
UB z plecenia poiskojezycznej grupy Gestapo — A. Arendt i Jana Kaszubowskiego, w celu
zamordowania go w sposdb skrytobsjczy. W chwili aresztowania byl calkowicie zdrowy, co
potwierdzal dr Wojewski i 2ona Westphala. W sledztwie przebywal okolo catery miesiace.
Przetrzymywano go w piwnicy pa UB W tzw. Arendtéwee, W malym, ciemnym
pomieszezeniu, musial spa na betonie, a zima w 1946 1. byl wyjatkowo mrazna i byl ogélny
brak opalu. Byt torturowany § bity w okolice nerek w celu uszkodzenia ich funkeji tzv.
poriczocha-rekawem, wypelnionym piaskiem. W czasie ciaglych przestucha zngcano sie nad
aim fizycanie i psychicznie Gako $wiadek historii relacje i micjsce, gdzie na UB byl bity i
torturowany dowddca przekazatem czlonkom Zespolu ds. Upamigtniania Etosu TOW ,Gryf
Pomorski” pp. Franciszkowi Okuss, Bernardowi Skorowskiemu | Stanistawowi Ucifiskiemu).

A. Westphala przetrzymywano éwniez w wiezieniu w Wejherowie. Kiedy juz w sposdb
trwaly uszkodzono mu nerki, w skutek systematycznego bicia i preetrzymywania go w
nieludzkich warunkach, a stan jego zdrowia tak sig pogorszyl, 2¢ oprawey byli pewn, 2¢ juz

‘dhugo nie pozyje, w obawic, aby nic zmarl w wigzieniu na UB, zostat zwolniony.
W czasic, kiedy Westphal zostal zwolniony z wiezienia, zostalem natychmiast
‘powiadomiony przez jego zong. Wiadomoit ta rozesela si¢ lotem blyskawicy wéréd zoknierzy
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Gryfa. Jak go zobaczylismy, mial bardzo spuchnigte nogi i rece, byt to cien czlowicka. Byl
$wiadomy, w petni wiadz umyslowych.

Natychmiast pojechalem do dr Wojewskiego, aby go o tym fakcie powiadomié. Dr
‘Wojewski przyby! niezwlocznie, aby raiowaé Dowbdeg. Dr Wojewski w trakcie obdukcji
A. Westphala pisat:

, Stwierdza sie u chorego w powainym stopniu uszkodzone nerki. Silna opuchlizna na

‘nogach i rekach swiadczy, 2e nerki utracily swoje zdolnosci fizjologiczne. Na plecach, a

szczegdinie w okolicy nerek, na skirze stwiérdza si¢ liczne silne plamy o réimym nateteniu

barwy, $wiadezqee o wielokrotnym biciu chorego w okolicy nerek. Jest w stanie ogdlnego

swyczerpania. Chory w wywiadzie podaje, ze byl wielokrotnie bity na przestuchaniach w

UB po plecach i nerkach przez ludzi A. Arendt i Jana Kastubowskiego do wiraly

praytomnosci.

Wkrétee po opuszczeniv wiezienia w Wejherowie, w skutek zadanych ran na UB,
dr Wojewskiemu nie udalo si¢ uratowné zycia lependamego Dowédey Gryfe. Zmart On
271X 1946 r. w Wejherowie.

‘W czasie, kiedy chodzilem do Szkoly w Bedargowie, gdzie si¢ urodzitem, bardzo dobrze
pamietam, jak wskrzesiciel Paristwa Polskiego, Naczelnik Pasistwa, Jozet Pilsudski zostal
Honorowym Obywatelem Koscieczyny. Byl to Zaszezyt i Honor nie tylko dla Kodcierzyny,
ale dla catych Kaszub w uznaniv zastug — udziatu w Bitwie Warszawskicj w czasie ,.Cudu
nad Wisly” pulkow Kaszubskich, m.in. elitarnego 66 Pulku Strzelcéw Kaszubskich imienie
Jozefa Piisudskiego oraz udziat ochotnikéw Kaszubskich w Bitwie ‘Warszawskic

W Koseierzynie tych ochotniiow organizowa Jan Gotioz.

Wiedy nasz nauczyciel, Alojzy Socha, zorganizowal w maszej szkole uroczystosei
poswigcone temu wydarzeniu — nadaniu Honorowego Obywatelstwa z uizialem rodzicow, a
ja deklamowalem wiersz O Pamu Marszatku”, (Takie uroczystosei odoywaly sig réwniez w
innych szkotach na Kaszubach). Pragne nadmienic, 2¢ 2o mna do tego samego oddzialy w
naszej sekole chodzil réwniez Niemicc, Aleksander Arendt.

Jozef Pilsudski, Marszalek Polski, byt Honorowym Obywatelem Koscierzyny do chwili,
Kiedy polskojezyczna grupa Gestapo nie zostala przemianowana na UB, co mialo miejsce po
wkroczeniu okupacyinych wojsk sowieckich na Pomorze, @ przedstawione tu fakty, jako
swindek wyzej opisalem.

Po wajnie byliémy swindkami jak 26 maja 1947 v, w drugi dziets Ziclonych Swiat, w
wielkiei tajemnicy do Kodcierzyny przyjechat pik. NKWD 1 réwnoczesaie agent Gestapo,
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B. Bierut,  razem z nim tak samo czlonek NKWD od 1934 r. i agent Gestapo — M. Rola-
Zymierski oraz I Premier Komunistycznego Readu ~ E. Osobka-Morawski. Pomimo, 2¢
daislania te byly owiane tajernica, falszowanie historii Poiski bylo diugo i skrupulatnie
przygotowywane.

Wiedy tez. nastapito odebranic preez polskojezyezna grupe Gestapo w osobach Jana
Kaszubowskicgo (Inspektora Gestapo Gdafiskiego), A. Arendt, J. Szalewskicgo i
K. Marchewicza Honorowego Obywatelstwa Marszalkowi Polski, Jézefow Pilsudskiemu, a
preyzanie  Honorowego Obywatelstwa  Koscierzyny agentom NKWD i Gestapo:
B. Bierutowi i M. Roli-Zymierskiemu. K. Marchewicz tak to opisal:

() Uroczysiosé ta odbyla si 26 maja 1947 r. i byla wielkim praetyciem dla
mieszkarictw. Preybyli na nig: prezydent RP - Bolestaw Bierut i marszalek Polski ~ M. Rola-
Zymierski, Odbyla sie wielka manifestacia patriotycana z mszq pulowa digkezynna. (..)
Prezydent Boleslaw Bierus i marszalek Rola-Zymierski otrzymali Honorawe Obywatelstwo
Miasta Koscierzyny”.

Kulminacia tego uwiarygodniania polskojezyezne] grupy Gestapo, przemianowane} teraz
na UB, byla okolicznost, kiedy najwyzsze wiadze w PRL w Koscierzynie z udziolem
B. Bieruta nadawaly im wysokle odznaczenia i stanowiska. Ta wiw grupa na Pomorzu od
1935 1. razem 2 B. Bierutem rozpoczynate u Modrow6w tworzyé poczatki Zbrodriczego
Paktu, zwancgo potem Ribbentrop-Molotow. Wiedy, 26 maje 1947 r, 1. Szalewski, morderca
2 Szymbarka, kidry zamordowal zalozycieli ,Gryfa Kaszubskiego-Pomorskiego” oraz
‘wiasnych wspdlpracownikéw w Lubianic — z rk NKWD i Gestapo: B. Bieruta i M. Roli-
Zymierskicgo, otrzymuje Krzyz Partyzancki i medal Zwycigstwa i Wolnosci (zobacz gazeta
Pt ,Gryf Kokeierski” 2 27 maja 1947 .. J. Kaszubowskiego ~ swego przyjaciela Inspekiora
‘Gestapo Gdasskiego, morderc setek zoknierzy Gryfa i AK — zabiera B. Bierut do Warszawy,
jako osobistego doradcg. Aleksander Arendt oprocz Medali zostaje Starosta Koscierzyny.
Natomiast A. Arendt i I, Szalewski oraz inni uwiarygodniaja m.in. B. Bieruta, 7e Jest
Polakiem — Katolikiem poprzez organizacie Mszy $w. polowej-dzigkczynnej. Nadajq
agentom Gestapo | NKWD: B. Bierutowi i M. Roli-Zymierskiemu honorowe obywatelstwo
Kodcierzyny. Wozesniej pozbawigly Bohatera Nerodowego, Jozefa Pilsudskicgo,
Honorowego Obywatelstwa Koscierzyny, o czym wytej pisano. Oprécz tego majack
W. Modrowa (NSDAP), gdzie Bierut przcbywal w latach 1935-1936 nazwano Boleslawowem
od imienia Bieruta.
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Jako zofnierz wrzesnia 1939 1. oraz obrofica Helu mam nadzieje, 2e obecnie w Wolnej
Polsce Spoleczefistwo Koicierzyny przywréci Honorowe Obywatelstwo Koscierzyny
wskrzesiciclowi Pafistwa Polskiego ~ Marszalkowi Jozefowi Pilsudskiemu, co byt
proedmiotem Dumy Naszych Oje6w, o podsigpnie i bezprawnic odebrane przez
polskojezyezna grupe Gestapo w osobach A. Arendt, J. Kaszubowskiego, J. Szalewskiego,
K. Marchewicza (w trakeie popetniania tego czynu byli oni agentami wrogiego nam
‘mocarstwa i nie byli obywatelami Paistwa Polskiego).

Dziatalnosé bylej polskojezycanej grupy Gestapo, przemianowanej
potem na UB, po pazdzierniku 1956 r.

Do .odwilzy pasdziemikowe]” 1956 . byla polskojezyczna grupa Gestapo dzialala Scisle
w ramach Urzedéw Bezpieczetisiwa Publicznego, popularnie w skrdcie zwanych UB, kiére
‘mialy wjatkowo z1a opinie wér6d Narodu Polskicgo.

Po rozwiszaniu UB po paidzierniku 1956 r. obserwowalem, jok Aleksander Arendt
wspblaie m.in. 2 Bernardem Szczgsnym, Tadeuszem Bolduanem, Rajmundem Bolduanem
(obej 2 Informacji Wojskowej), Lechem Badkowskim, Henrykiem Lukowiczem, Stanistawem
Gierszewskim powoluja 7 ramienia UB Zrzeszenie Kasaubskle — Zrzeszenie Kaszubsko-
Pomorskie i A. Arendt zostaje jego | Prezesem.

Teraz falszerze historii Polski przenosza sic z UB do Zzeszenia Kaszubskiego -
dzialalnost ich jest teraz finansowana z pienigdzy pomorskiego podatnika.

W tym czasie przy bylym przywédey polskojgzycznej grupy Gestapo, a obecnie I Prezesic
Zrzeszenia Kaszubskiego, Aleksandrze Arendt, zawrotn keriere polityczna i navkowa robi
Stanislaw Gierszewski (roczik 1929), syn Jozefa Gierszewskiego. Jozef Gierszewski w
cassie wojny z polecenia polskojezyeznej grupy Gestapo, min. Aleksandra Arendt i
1. Kaszubowskiego, wniknat do ,Gryfa” w celu rozbicia g0 od wewnatrz. Zostal on, jak
twierdzili: Dowddca Gryfa, por. A Westphal oraz dr Wojewski, juz po pieciu miesiacach
rozpracowany i wyrokiem Sadu Wojskowego Gryfa zlikwidowany jako wyjatkowy zdrajca —
‘mialo to miejsce w bunkrze Dywan w poblizu Dziemian po odezytaniu mu wyroku. (Jego
‘zdrada, m.in. doprowadzila do ujgcia i zamordowania preez polskojezyczna grupg Gestapo
Komendanta Powiatowego TOW ,Gryf Pomorski - Jana Binczyka).

A. Arendt przy powstalym Zrzeszeniu Kaszubskim, utworzonym 2 inicjatywy UB,
powohe ,Komisj¢ Ruchu Oporu”, celu zatajenia zbrodni hitlerowskich i komunistycznych
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popeinionych praez polskojgzyczna grupe Gestapo na Keszubach i Pomorzy, w szczegélnosci
na narodowo-kuolickim Gryfie. Kierowanie 13 ,Komisja Ruchu Oporu” powierza
Stanistawowi Gierszewskiemu, synowi Jézefa Gierszewskiego, Kidrego A. Arendt w czasie
wejny skisrowat do Gryfa 2 zadaniem rozbicia go od wewnairz. Teraz A. Arendt ma
gwarancie, 2o St. Gierssewski bedzie dzialal we wiasnej sprawie, broniae ojca przed
“brodnicra przesaloscia, i W ten sposth bedzie bronit catej zbrodnicasj dzialalnoci
polskojezycznej grupy Gestapo. Teraz St. Gierszewski kieruje w sposéb zorganizowany, ,,ale
2 tylnego siedzenia”, aby go nie posadzono 6 stronniczoéé z powodu jego ojca. Dzialal on
poprzez odpowicdni dobdr wspsipracownikow, majas do dyspozycii aparat ucisku wiadzy i
pienidze, ostanisjac B. Bieruia, M. Role-Zymierskiego, zatsjajac okolicznosci powsiania na
Pomorzu Zbrodniczego Paktu Ribbentrop-Mototow.

Zorganizowana grupa St. Gierszewskiego kienje zatajaniem zbrodni hillerowskich i
komunistycznych. Marginalizuje znaczenie Gryfa, sby w ten sposib umniejszat wyjatkowe
bohaterstwo Kaszubéw i Pomorzan w czasie Il wojny Swiatows). Niszczy legende Gryfa i
Jego praywododw. Prozsladowani s saczegdinie zohierze, $wisdkowie historii ze Sztabéw
Dowbdezyeh Gryfa. Nie dopuszcza sie, aby Gryf byl w jakikolwick sposdb upamigtaiany, np.
Popreez nazywanic Jego imieniom ulic, placow, seksl, jednostek wojskowych. Brak jest
edukacji historycznej w szkolach o TOW ,Gryf Pomorski™.

Sam si¢ o tym prackonalem w sposb ewidentny. St. Gierszewski preez wiele lat byl
czlonkiem Rady Naukowej Muzeum Piémiennictwa | Muzyki Keszubsko-Pomorskiej. W tym
‘muzeum bywal bardzo czsto réwnie# Bogdan Chrzanowski, Andrzzj Gasiorowski, Krzysatof
Steyer, Jozef Borzyszkowski, A. Arendt, Brunon Synak, Jerzy Kiedrowsk, Lech Badkowski,
Stanistaw Janke, Tadeusz Bolduan i Rajmund Bolduan. Czeéé z nich byks réwniez w Radzie
tego muzeum.

Jatam téwiict. przychodzitem, poniewa zablegalem, aby w Wejherowie upamigtnié
bohateréw 1] miary, jak: por. A. Westphal ~ ostami Dowtdca Gryfa zamordowany
skrytobéjczo preez UB, por. inz. Graegorz Wojewski — Komendant Naczelny Gryfa w latach
1943-1945 — réwmiez zamordowanego skrytobéjczn przez UB, dr Alfons Wojowski —
Naceelny Lekarz Gryfo. Zwracalem sie wiclokrotnie do St. Gierszowskiego, ustnie i na
piémie, aby podjal stosowne dzisiunia o upsmiemicnic tych oséb w Wejherowie.
Podkreslalern, np. 2e Westphal w 1920 r. w Wejherowie zakiadal Chér ,Harmonia” i byl jego
diogoletnim Prezesem, rowniez Spiewal w nim, pisat teksty piosenck, dbat o patiotyczny
repertuar, aby budzié uczucia patriotyczne, po tak dugim okresie miewoli (1772-1920).
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Whiosek ten skladalem jako byly wiceprezes tego choru ,Harmonia”, aby nazwaé ten chor
im. A, Westphala. Waioskowalem i prositem o poparcie m.in. St. Gierszewskiego, czlonka
Rady Naukowej Muzeum piémiennictwa | Muzyki Kaszubsko-Pomorskicj w Wejherowie o
‘nazwanic jednej 7 wlic w Wejherowie jego imienicm, z miastem z kidrym byl emocjonalnic
awiazny i gdzie zosul zamordowany skrytobéjezo preez UB, ten regionainy Maz Stanu
Polskiego Paiistwa Podziemnego zorganizowanego w strukturach TOW ,Gryf Pomorski” i
przeszedt do Kaszubskicj legendy jako Bohater czasu wojny.

Zabiegalem réwniez o upamictnicnic w inny sposs w/w bohateréw, wszystkie moje sugestie
byly systematycznie odrzucane przez wi grupe 0s6b zwigzanych z Muzeum w Wejherowic.
Szybko preekonalem sie o tym, 2 ich szkodliwa dzialalnosé dia Polski nie ogeaniczata si¢
tylko do Wejherowa, ale obejmowala cale Pomorze.

Stanistaw Gierszowski w rozmowie z¢ mna, jak i publicznie podkreslat, z¢ byl synem
+Gryfowea". Dlatego znajac prawdg z pewna ironia zadawalem mu pytanis, jak to sig stalo, 26
on jego rodzina nie byli praesladowani przez UB. Tak, jak np. corki Juliusza Koszalki, Szefa
wywiadu i Kontrwywiadu Gryfa i Komendanta Naczelnego, kidrym odméwiono prayjgcia na
Wyzsza Uczelnie, & ktérogo syn Kazimierz, musiel ucickaé z keaju do Francji praed
przesladowaniami - wrcit dopicro, kiedy Polska odzyskata wolnosé. Rownicz synowi por.
). Dambke, Dowsdey Gryfa, Alojzemu Dambkowi, utrudniano skutecznie nauke, Inne dzieci
wybitnych zoinicrzy Gryfa z bylych Sziabéw Dowddezych byli przymusowo zsylani do
Kopalni wegla lub uranu w celu , resocjalizacii
Na przyklad Stanislaw Bigus, syn Jana Bigusa z Przyrowia, kolo Wygody, w kiérego
gospodarstwie rodzinnym byt zakonspirowany W czasie wojoy Satab Dowbdczy por. J.
Dambka. Stanislaw Gierszewski odpowiadat mie, 2¢ on i jego rodzina mieli szczedcie, bo
spotkali na swojcj drodze A. Arendt i Jana Plasifiskiego, ktdrzy nam pomagaja,  my z nim
bardzo Sciéle wsp6ipracujemy.

Sytuacia dla nas, Gryfowedw jeszcze si¢ pogorszyla, kiedy powstat (1970 r) Uniwersytot
Gdaiiski. W tym czasic St. Gierszewski. rekomendowany przcz Zrzeszenie Kaszubsko-
Pomorskie | Wojowodzki Komitet PZPR, zostaje Dyrektorem Instytutu Historii UG. Teraz ma
znacanie wigksze mozliwosci falszowania historii Pomorza, w tym Gryfa i dziala bard:

skutecanie w sprawie obrony wiasnego ojca. a praez to calej polskojezycznej grupy Gestapo.
To on, jak sam méwit, pomagal umicicic A. Arendt w Wojewbdzkim PRON-ie, popieral Stan
Wojenny. Umieszczenie A. Arendt w wojewddzkim PRON-ie w Geafsku wazmacnialo
dziaiania i pozycje bylej polskojezycznc] grupy Gestapo na Pomorzu.
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Mowili mi crlonkowie rodziny Dambkow, 2 Stanislaw Gicrszewski szczegdlnie wiedy,
Kiedy zamicsckat w Gdyni, probowst nawiazaé z nimi kontakty towarzyskic. Rodzina
Damibkéw wiedziala, ze byt on powiazany z éwezesnymi shuzbami, preejrzafa jego zamiary i
odméwita wszelkich z nim kontaktow. W tym czasie wicedyrektorem Instytutu Historii UG
7ostal Jozef Borzyszkowski. Byl on jut wzesnicj prawa reka St. Gierszewskiego. Byl on caty
czas fanatycznym obrofica polskojezycznej grupy Gestapo, w szczegdinosci Jozefa
Gierszewskicgo, Jana Szalewskiego i Aleksandra Arendt, Ta okolicznosé zdecydowata o jego
awansie. Sywacja wymagal® nasilenia falszowania, kiedy po odzyskaniu przcz Polske
miepodleglosci, $wiadkowie historii oraz archiwa komunistyczne ujawnily, ze polskojezyczna
‘2rupa Gestapo przemianowana potem a UB, kiora kierowal m.in. J. Kaszubowski, A. Arendt i
J. Mictki, rowniez po 1945 r. walczyla dalej z Zohmierzami Gryfa i Armil Krajowej —
Bohaterskimi Oddziatami majora Zygmunta Szendziclarza Lupaszki® ( w kiorym byla
towniez 17-letnia saniariuszka, bohaterska ,INKA” — Siedzikowna - zamordowana
wyrokiem stalinowskiego sadu). Ci wiw oprawey do walki z bohaterskimi zofnierzami Gryfa.
1 AK, ktérzy dziatali na rzecz niepodieglego bytu Paristwa Polskiego uzywali nie tylko UB,
KBW, MO, Ormo, Sadéw, ale rowniez. frontowych Oddziatéw, zw. ,Brygady czolgw im.
Bohateréw Westerplatte”, habiac w ten spos6b symbol Polskiego Bohaterstwa 2 wizesnia
1939

W czasie, kiedy rezim Jaruzelskiego wypowicdzial wojng Narodowi Polskiemu, wprowadzil
‘bezpravie Stan Wojenny, rozwiszal ,.Solidamose”, ktéra wyrosta m.in. z legendarnej walki
Amii Krajowe] i .Gryfa Pomorskiego"”, uwiezili przywodeow Narodu. Niektorym sie
‘wydawalo, ¢ komuna juz wrocita. W tym czasie, pod redakeja, Borzyszkowskiego, ukazuje
si¢ publikacja pt. Deieje Brus i okolicy, wyd. prrez. Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie,
Chojnice-Gdaiisk 1984 r. W ksiazce te} w rozdzile (..) po Il Wojnie Swiatowej bohaterskie
Oddziely Armii Krajowej pod Dowbdztwem majora Z. Szendziclarza, ps. Lupaseki”,
walozace o niepodlegly byt Paiistwa Polskiego z KBW, UB, MO, Ormo nazywa sig bandami.

Pisze sig tam m.in. ,Brusy i Ledno staly sie terenem operacji podziemia, szczegélnie band
WEupaszki”, grasujacych wiosna i latem 1946 . 22 kwietnia 30-0sobowa grupa ,partyzantow
wmundurach Wojska Polskiego, z orzelkami z korona na czapkach”.

W 1993 1. Kombatanci AK z Gdaska zlozyli waiosck o nazwanie jednej z ulic w tym
miescic imicniem bohaterskicgo akowea, majora Z. Seendzielarza, ps. ,Lupaszki”. Rada
Miosta  Gafiska odrzucals wniosek Kombatantéw, opiersjac si¢ na opinii J
Borzysekowskiego, ponicwaz jak wyzej pisalem, polskojezyczna grupa Gestapa
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przemianowans na UB Seigala i likwidowala tyeh akowcéw i zoknierzy Gryfa. A obrofca te]
‘grupy jest whasnie J. Borzyszkowski.

Jozef Borzyszkowski wielokrotnie wysuwal propozycie, aby w Piadnicy w miejscu stracen
tysigey Kaszubow i Pomorzan, jesienia 1939 . postawi¢ pomnik — tablice upamistniajaca.
Niemeéw hitlerowskich. Zamiarem jego bylo zréwaanie kata z ofiara. Nasza organizacja
kombatancka potepita te niestychang propozycj¢ J. Borzyszkowskiego.

Jzef Borzyszkowski moze prowadzic g dzialalnoéé wyjatkowo szkodliwg dia Polski |
Ko

a tylko dlatego, ze jest finansowany priez pomorskicgo podatnika.
Obserwujac dorobek i zashugi widzg dzi

i, jak wielkim wydarzeniem dla historii
badat Pomorza czasu If Wojny $wiatowej oraz okresu powojennego, byto powstanic Zespohu
ds. Upamigtniania Etosu TOW ,Gryf Pomorski” w okresic ,.Solidamosci. Powstanie tego
zespotu bylo dla nas, Kaszubéw, wielkim darem. Uratowalo prawdg o bohaterskicj walce
Kaszubdw i Pomorzan w trudnych warunkach okupacji hitlerowskicj, kiedy nasze ziemie
zostaly wiaczone sitq w stroktury hitlerowskiego pastwa.

Etosowcy w sposob naukowy opisali caly mechanizm systematycznego falszowania
naszej bistorii przez UB, SB, przez pracowmikéw Muzeum Stutthof, Zrzeszenie Kaszubsko-
Pomorskie (ktére zostalo powolane przcz byl polskojezyezna grupe Gestapo,
Aleksandra Arendt | Bernarda Szczgsnego, o czym wyzej pisalem). W czasie badaf w terenie
Etosowey dotarli do wszystiich zyjacych wiedy zolnierzy Gryfa ze Sztabéw Dowodczych
por. J. Dambka i por. A. Westphala oraz Komendantéw Naczelnych: por. inz.
G. Wojewskiego i Juliusza Koszalki, Dokumentalisty i Kronikarza: J. Goneza i por. Jana
Binczyka, zbierajac dokumenty, relacje oruz oSwiadezenia naocznych $wiadkéw na calym
Pomorzu.

Ja poznalem Stanislawa Uciskiego, zalozycicla Zespotu ds. Upamigtniania Etosu TOW
Gryt Pomorski” w 1980 r., w okresie Solidamosci u k. profesora Jozefa Szarkowskicgo w
Gdyni. St. Ucifiski zajmowat si¢ wiedy historia badafi morskich. Zainteresowa si¢ on moimi
‘opowiadaniami, jak moje starsze kuzynki braly udzial w uroczystosci zasiubin Polski z
Morzem w Pucku 10 Iutego 1920 r. i w czasie tych uroczystosei wreczaty kwiaty w imienin
Spoleczetistwa Kaszubskiego generalowi Jozefowi Hallerawi i staly obok niego na trybunie.

- tak ich nazywaje, soinierre TOW ,Gryf Pomorski® 20 Seasbéw dowddezyeh por, L. Dambka i por.
A Wesplala.
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Ja rozpoczajem Scisty wspdiprace z Zespolem ds. Upamigtniania Etosu TOW ,Gryf
Pomorski” latem 1985 r., majac petna $wiadomost, 2¢ za przynaleznosd do tej organizaci
groa sankcie kame.

Etosowey nawigzja kontakty 7 wybitnymi zofnierzami Gryfs, m.in. ze Sztabow
Dowddczych por. Jozefa Dambka i por. Augustyna Westphals, szybko zdobywaia,
powszechny szacunck i zaufanie. Gryfowey praekazuja im skrywane od lat najglebsze
tejernnice. Legendama Laczniczka Sztabu por. J. Dambka, Agnieszka Pryczkowska-Tempsks
i prof. Alfons Prycckowski, Calonek Rady Naczelnej Gryfa, powiadamisja czlonkow
Satabéw Dowddezych, 2¢ , Etosowey fo patrioci, ludzie honoru, pracujacy spolecanie i nie sq
na ustugach zadnej organizacji”.

Zespol ds. Upamietmiania Etosu TOW ,Gryf Pomorski™ wspélnic z #ofnierzami ze
Szabéw Dowodczych organiza historyczne spotkanie, do ktérego dochodzi 27 pazdziemika
1999 1. w miejscowosci Liniska, pod Zukowem, w domu syna Dowodcy, Alojzego Dambka.

Zebrani wybitni zohierze Gryfa, najblizsi wspolpracownicy W okresie woiny
bohaterskich Dowddcow: por. J. Dambka i A. Westphala, w wydanych dokumentach potepili
wyjatkowo szkodiiwy dzialalnosé Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego, Kiére juz po
transformasji jeszcze oszukuje spoleczeiistwo, Ze osoby zwiazane z polskojezyezna grupa.
Gestapo, takie jak: Alekander Arendt, Jan Kaszubowski, Jozef Gierszewski — Rys, Jan
Szalewsk, byli zonierzami Gryfa. Nikt z zebranych nic potwierdzit ich obecnosci w Gryfie.
Natomisst zolnierze ze Sztabow Dowddczych potwierdzili, ze wiw zwalczali 1 likwidowali

solnierzy Gryfa, zaréwno dla Niemies, jak i sowicckiego okupanta. Zebrani jednoglosnic
‘poparli badania Zespotu ds. Upamigmiania Etosu TOW ,Geyf Pomorski® poprzez udzielenie.
‘mu wszechstronnej pomocy, podejmujas Scisla wspétprace z Etosem, co zostalo potwierdzone.
wlicznych relacjach i oswiadezeniach.

Etosowey wspdlnie z soimierzami Sztabéw Gryfa upamigtniaja, bohaterska walke
Pomorzan w czasie wojny pomnikami Dowsdeéw: 1. Dambka i A. Westphala w Przyrowiu -
powstajc Izba Pamicci Gryfa, Westphala i Komendanta Naczelnego por. Grzegorza
Wojewskiego - tablicami w Wejherowie. Upamictnija, oni Gryfa poprzez nazwy ulic, szkét,
prowadza edukacje patriotyczna miodziezy, wydaja liczne publikacie historyczme i
opracowania naukowe.

W tc] sytuacii falszerze historii na Pomorzu znalez sie w potrzasku. Zotnierze Gryfa
28 Sztabéw Dowddezych udowodsili ponad wzelka wapliwosé agenturalng, dzialalnosé
czlonkow polskojgzycanej grupy Gestapo. Dokumentuja,zbrodnic popelnione na Narodzie
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Polskim. Udowodil, 2 wybitaym celonkiem polskojezycanci grupy Gestapo byl rowniez
B. Bierut, kidry jednoczeénie byl pik. NKWD i agentem Gestapo. To samo dotyezylo agenta
NKWD i Gestapo M. Roli-Zymierskiego. Falszerze historii na Pomorzu mieli swoich
‘mocodawsow w Warszawie, w postasi agenta Moskwy, B. Bieruta, prezydenta w ziewolonej
Polsce.

W maju 1947 r. agenci Moskwy i Berina w osobech B. Bieruta i M. Roli-
Zymierskiego preyjesdzaja do Koscierzyny. Pisala o tym tylko prasa lokalna w Kodcierzynie.
B. Bierut proemawial wiedy, 26 maja 1947 T, na Placu 1 Maja w Kodcierzynie (Zobacz:
doloumentacja. fotograficzna i opis Kazimierza Marchewiczs, Muzeum Kodcierskie w
Ratuszu). :

B. Bierut uwiarygodnia polskojezyeza grupe Gestapo, m.in. Jana Szalewskiego i
A. Arendt poprzez odzmaczanie ich medalami za ,utrwalanic wiadzy ludowsi” — za
Kierowanie praestepeza organizasja zbrojna — polskojezyczna grupa Gesiapo i mordowanie
ludnosei Kaszub i Pomorza w caasie wojny i po wojsie, w tym zolnierzy TOW ,Gryl
Pomorski”.

Zebrani na tym historycznym spotkaniu 27 pasdzierika 1999 . zoinierze ze Sztabéw
Dowodezych Gryfa udokumentowali, 2¢ A. Arendt i Jozef Giersaewski ,RyS” byli w
polskojezycznej grupie Gestapo. Z polecenia 1] grupy Jézef Gierszewski wnikas do Gryfa,
w celu fowigilacji go od wewnarz (Zobacz: ofwisdczenia Zygmunta Binczyka — gdzie
podaje, 2 W wyniku 2drady J. Gierszewskicgo zostal zamordowany w spossb skrylobjezy
min. Jan Binczyk, ojeiec, a syn Zygmunt zostal réwnies aresziowany i katowany na Gestapo
w Gdaiisku przez czlonks polskojezyeane] grupy Gestapo — Jana Kaszubowskiego  cudem
przety).

i sami zolnierze Gryfa ze Sziabéw Dowbdezych w zeznaniach i oéwisdczeniach
podawali, 22 Stanistaw Gisrszewski (syn) po wojnie dzilal wspdlie z A. Arendt w celu
fabszowania historil Gryfa. St. Gierszewski poprzez. 1o dziatane bronil whasnego ojca przed
2brodniczs, dziatalnoseia W polskojezycznej grupic Gestapo. Aby bronié swego ojcs, St
Gierszewski veymysla tak prymitywne Klamstwa o Dowodey Gryfa, por. . Dambu, jaks

- nie miol stopnia oficerskiego,
- uczyt w malej szkole, wige nie byl dobrym naucrycicem,
- byl bigotem ~ poniewaz Rotg praysiegi Zolnierze Gryfa skladali w obliczu Krzyza

Swigtego,

- mic znal zasad konspiracji,
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- stosowal nicwlasciwy system dowodzenia oraz stosowal zle metody konspiracii, itp.
Te i inne ktamstwa rozpowszechnial m.in. jego zastepea, J. Borzysekowski.

Daiatania St. Gierszewskiego, mialy dowodzié, 2€ to nie polskojezyezna grupa Gestapo na
czele zJ. Gierzewskim, A. Arend, Janom Kaszubowskim rozbijeta TOW ,Gryf Pomorski”
Tecz sam por. J. Dambek byl winny, ponicwaz nic mat zasad konspiracii

W 2000 r. Zespét ds. Upamigtniania Etosn TOW ,Gryf Pomorski® w imieniu
2oinierzy Gryfa 2e Sztabw Dowédczych ja bylem réwniez wsréd nich) skierowal Whiosek
do IPN o &iganic czlonkéw polskojezyoznej grupy Gestapo, min: A. Arendt,
J. Kaszubowskiego, L. Lubeckiego, J. Szalewskiego, B. Bieruta oraz innych — D. Steyer,
K. Steyer, A. Gasiorowskiego, B. Chrzanowskicgo, K. Komorowskiego, A. Schulz, a tych
ostatnich o praesigpstwo $wiadomego falszowania i zatajania zbrodni nezistowskich i
komunistycznych.

Wiedy J. Borzyszkowski organizuje Sympozjum w Gdasisku, w maju 2000 r., w celu
rozpaczliwej obrony polskojezycznej grupy Gestapo. Referaty na to kompromitujace
widowisko nadestali miedzy innymi: Grzegorz Géroki, Andrzej Gasiorowski, Krzysztof
Steyer, Bogdan Chrzanowski. Kiedy zapoznalem sie z tymi referatami, pt. Losy Tajne/
Organizacji Wojskowej ,Gryf Pomorski” stwierdzilem, 2e autorzy tych referatow 2
niezwykla arogancja, powérzyli wszystkie Klamstwa z okresu UB, SB, wytworzone w
Zrzeszeniu Kaszubsko-Pomorskim, klamstwa tworzone przez A. Arendt, St. Gierszewskiego,
1. Borzyszkowskiego oraz w Stanie Wojenmym. Na tg prébg obrony polskojgzyczne grupy
Gestapo i dalsze wprowadzanie w blad opinii publicznej odpowiedzial m.in. prof. Alfons
Pryczkowski — czlonek Rady Naczelne] - w imieniu zoknierzy, w opracowaniu pt. Sianowisko
partyzantéw TOW ,,Gryf Pomorski” na temat konferencji naszej konspiracyjnej organizacji
12.05.2000 r. w Gdaiisku oraz Alojzy Dambek, syn Zatozyciela i Dowddey TOW ,Gryf
Pomorski”, por. Jézefa Dambka, w Oswiadczeniu z dniz 12.05.2000 r. w Gdasku. Materiaty
byly drukowane wiele razy w prasie oraz znsjdua si¢ w zasobach IPN w Gdasku i w
Warszawi

Kombatanci, 2oinierze Gryfa ze Sziabow Dowédezych por. Jozefa Dambka i por.
Augustyna Westphala pisali:

My, Kombatanci TOW ,Gryf Pomorski”, skupieni u boku profesora A. Pryczkowskiego,

czlonka Rady Naczeine] stwierdsamy, e konferencja zorganizowana preez prof. Jozefa
Borzyszkowskiego i pracownikéw Muzeun Stuthof ma na celu obrong Aleksandra Arend,
Kary pracowal na riecz Gestapo, NKWD i UB. W ten spossh spoleczeristwo Pomorza
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zostanie w dalszym ciagu wprowadzane w biad. My, solnierze Gryfa, obecnic patrzymy z
wielkim zazenowaniem, te pracownicy Pastwawego Muzeum Sutthof w Sopocie ~ Donald
Steyer, Kraysatof Steyer, Andrzej GasiorowsKi, Bogdan Chreanowski, kidrzy wle lat bronili
polskojezycanei grupy Gestapo § wyrzadsili pile zla toinierzom Gryfa, zhaiibili godnosé
pomordowanych tysicey wigéniow KL Stutthof ~nie zostali oni do tef pory ukarani.

Prace dotycaqce historii Pomorza wyprodukowane przez wymienione Tu osoby w oparciu o
materialy UB, SB, Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie i okres Stanu Wojennego ~ nie posiadajq
sadnej wartosci naukowej. Nie moga byé wtywane do analiz historycenych oraz inmych
argumentéw naukowych, np. nie moga byé materiakami dowodowymi w procesach sadowych.
Moga byé utywane jedynie jako skrajny przykiad fatssowania historii Polski”.

Jako $wiadek historii, Kombatant, zoinierz Wreeénia 1939 1. stwierdzam, 2 cata
dziatalnodt J6zefa Borzyszkowskiego, szezegélnie u boku gestapowcas : Aleksandra Arendt i
Stanistawa Gierszewskicgo, jest bardzo szkodliwa dia Polski i powinien byé on ukarany
praykiadnie z cal surowoscia prawa.

e
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Geneza polskojezyeznej grupy Gestapo i okolicznosei przemianowania jej
na UB po wkroczeniu okupacyjnych wojsk sowieckich na Pomorze

W czasic mogo 2ycia zetknalem sig z wiclkimi bohaterami keszubskimi, takimi jak
‘por. Augustyn Westphal i por. J6zef Dambek, ale rowniez i wielkimi zbrodniarzami, jak
Inspekior Gestapo Gdariskiego Jan Kaszubowski, kat Kaszubéw - Pomorza, przyjaciel
Bolestawa Bieruta i Aleksander Arendy, kidry pracowsl w Gestapo w Gdyai w czasic wojny,
nasigpnic w UB i 2 ramienia UB po jego rozwiazaniu zaklada Zrzeszenie Kaszubsiie -
Zraeszenic Kasaubsko-Pomorskic, potem dzialal dalej praeciwko Narodowi Polskiemu w
‘Wojwadzkim PRON-ie w Stanie Wojennym.

Ja urodzitem sig w Bedargowie na Pomorzu, tam sie wychowalem i chodzilem do
sekoly. Nastepnie pezeniosiem g do Wejherowa.

‘W Bedargowie urodzit si¢ rowniez A. Ateads, znalem jego, jak rownie? jego rodzicow
~ byli komomikami, pochodzili 2 oddelonej o dwa kilomelry wioski zamioszkalej praez
osadnikéw niemieckich ~ stad nazwa Kolonia- od niemicekich kolonistow. W tym czasie,
Kiedy urodzit sig A. Arends, jogo rodzice, jako wyrobnicy, pracowali w majatku Niemea w
Bedargowie. Byl oni narodowosci niemieckicj.

Z A Arendem chodzilismy do jednej sekoly i tego samego oddzistu i uczyl nas ten
sam nauczyciel — Alojzy Socha — aresztowany potem przez polskojezyczna grupg Gestapo i
zamordowany w 1942 .

Duza czst mieszkatioow Kolonii po odzyskaniu praez Polske niepodieglosci uwasala sig za
Niemeow i dzialata na niekorzyst Polski. Stworzyli fu bardzo siing V-Kolumne, w kiérej
czolowa rolg odgrywal Jan Kaszubowski i A. Arendt. Znalem ich osobidcie  togo okrest.
Byli to fanatyczni zwoleanicy Hitlera, byli szwagrami, W Bedargowic fanatycanych
wolennikéw Hiltera bylo wiecej, wspétpracowali oni, wiv w zwalczaniu zofnierzy Gryfa,
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Jako konfidenci, czesé popelnita samobéjstwo w 1945 r. w obliczu klgski Hitlera i w abawie
pracd popelnionymi zbrodniami.

Jana Kaszubowskiego znalismy wiedy pod nazwiskiem Kassner. Prryjezdzal on do
Kolonii

innych okolicznych micjscowosci pod pozorem handlu obwoinego (handlowal
réwniez uzywanymi samochodami, taki samochod np. kupit od Kassnera wkrotce praed

wybuchem wojny por. Bolestaw Formela z Thiczewa, w czasie okupacji + Komendant
Naczelny TOW .Gryf Pomorski”). Kaszubowski prowadzil akeje szpiegowska na rzecz
Niemcsw, praygotowywal listy proskrypeyjne Polakéw.

Atendtowi nie cheialo sig uczciwie pracowaé. Razem z J. Kaszubowskim i
Skwierawskim z Kartuz, ktéry byt tesciem A. Arends, posiadal tam Zaklad Zegarmistrzowski,
prowadzil dziatalnosé szpiegowsks, skierowany przeciwko Pasistwu Polskiemu. Glowna
sicdziba tych wywiadow i punkty kontaktowe miescily si¢ w majatkach Modrowow: Emesta i
Wemer w Baczku i miejscowoéei Modrowo na Pomorzu, gdzie byla gléwna ich baza
‘wypadowa (zobacz: moje oSwiadczenie 7 08.07.2001).

Na pocatku lat trzydziestych podiglem prace w Wejherowie, poczatkowo
dojezdzatem, a potem zamieszkelem na stale w Wejherowie. W tym ceasie poznalem
Augustyna Westphala, byl wiedy pierwszym sekretarzem starostwa na powiat morski, ale juz
‘wezesniej miat bobaterska pracszlosc. Po zakoficzeniu I wojny éwiatowej dzialal nieustannic
w aksjach patriotycznych na raecz przylaczenia do Polski calego Pomorza wraz z Gdariskiem
Byt tworca i czolowym dziataczem polskich towarzystw Spiewaczych i choréw Lutnia”,
+Ceoylia™, ,Moniuszko”. Wiedziat on, jaka sila thwi w Polskicj Piesni Patriotycznej 1 jak ja
wuzy” do budzenia polskiej tozsamosei narodowej. Diatego w Gdarisku tworzy Pomorski
Okreg Zwiazku K6t Spiewaczych.

Po zamieszkaniu w Wejherowie A. Wesiphal kontymuowal prace w iowarzystwach

spiewaczych, w 1920 1. tworzy chér meski ,Harmonia”, o czym mi wiele razy opowiadal. Ja
zaraz po zamieszkaniu w Wejherowie wstapilem do tego chéru i spiewatem w nim. Do dzié
utrzymuje z nim 2ywy kontakt, przed wojng bylem przez pewien okres wiceprezesem tego
choru, a prezesem byt A. Westphal. Dbel on zawsze o patriotyczny repertuar, aby budzié
uczucia patriotyczne, szczegélnie polskiej miodziery. Moge chyba powiedziet, %
uirzymywalem 2 Westphalem przyjacielskie kontokty. Byliémy razem w Stromnictwie
Norodowym do kofica wojny. Dwa razy bylismy razem wybicran delegatami 2 Wejherowa
na spotkania ogSlne pomorskic, kiérc odbywaly sig w Wielu i Chojaicach. Szefera SN na
Pomorze byt ks. plk. Jozef Wrycza.




